

Экономические итоги развития края за январь – май 2020 г.

Основные показатели социально-экономического развития Хабаровского края

(в % к соответствующему периоду предыдущего года, в сопоставимых ценах)

| Показатели | 2019 год | | 2020 год | |
|---|---------------------|---------------------|---------------------|---------------------|
| | май | январь – май | май | январь – май |
| Индекс промышленного производства (В, С, D, E) ¹⁾ | 99,4 | 99,4 | 102,3 | 104,6 |
| в том числе по разделам: | | | | |
| В. Добыча полезных ископаемых | 103,0 | 106,2 | 93,4 | 105,7 |
| С. Обрабатывающие производства | 96,6 | 96,8 | 108,8 | 106,2 |
| D. Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха | 99,5 | 97,1 | 107,3 | 97,9 |
| Продукция сельского хозяйства | х | 95,9 | х | 100,0 ²⁾ |
| Инвестиции в основной капитал (по полному кругу организаций) | х | 96,6 ²⁾ | х | 106,1 ²⁾ |
| Объем работ, выполненный по виду деятельности "Строительство" | 132,2 | 110,2 | 133,9 | 141,0 |
| Грузооборот транспорта | 105,2 | 106,4 | 111,2 | 107,9 |
| Оборот розничной торговли | 101,8 | 102,0 | 86,8 | 96,6 |
| Индекс потребительских цен | 100,3 ³⁾ | 102,6 ⁴⁾ | 100,0 ³⁾ | 102,0 ⁴⁾ |
| Среднемесячная начисленная заработная плата одного работника ⁵⁾ | | | | |
| номинальная, рублей | 48 112 | 47 037 | 51 089 | 50 523 |
| реальная, % | 100,4 | 101,4 | 101,7 | 102,1 |
| Уровень регистрируемой безработицы к экономически активному населению на конец периода, в % | х | 0,95 | х | 1,90 |

¹⁾ в 2019 году в качестве весов используется структура валовой добавленной стоимости по видам экономической деятельности 2010 базисного года; в 2020 году – 2018 базисного года

²⁾ оценка

³⁾ отчетный месяц к предшествующему месяцу отчетного года

⁴⁾ отчетный месяц к декабрю предыдущего года

⁵⁾ данные за апрель и январь – апрель соответствующих лет

По итогам января – мая 2020 г. в условиях введения в апреле ограничительных мер в крае обеспечена умеренно положительная динамика показателей социально-экономического развития края. В мае 2020 г. значимых негативных изменений в секторе **производства товаров** не выявлено, в целом динамика улучшена (*в сектор входят: промышленное производство, сельское хозяйство, строительство, лесозаготовки и вылов рыбы и добыча морепродуктов*), агрегированный индекс производства товаров составил 108,9 %¹, услуг – 97,6 %¹ (за 4 мес. – 97,8 %¹).

Сохраняется напряженной ситуация в секторе услуг и розничной торговли.

Среди пяти **базовых отраслей экономики** рост обеспечен в трех:

- строительство: объем выполненных подрядных работ в строительстве составил около 30 млрд. рублей, что в 1,4 раза выше, чем в соответствующем периоде 2019 года в сопоставимых ценах;

- транспорт: грузооборот транспорта – 107,9 %;

- промышленность: индекс промышленного производства – 104,6 %.

В указанных отраслях в мае т.г. положительная динамика укрепилась.

В сельском хозяйстве остановлено снижение производственных показателей (индекс производства оценивается на уровне 100,0 %). Производство яйца возросло на 15,0 %, мяса скота и птицы – на 3,0 %. Сохраняется отрицательная динамика производства молока – 89,9 %.

Агрегированный индекс производства базовых отраслей экономики за 5 мес. 2020 г. составил 104,4 %¹ (за 4 мес. – 103,4 %¹).

Вместе с тем **финансовые результаты организаций** заметно отстают от уровня итогов 5 мес. 2019 г. Фиксируется отрицательная динамика поступления налогов:

- на прибыль – 78,8 %;

- на доходы физических лиц – 97,1 %.

В целом за 5 мес. 2020 г. налоговые поступления в консолидированный бюджет края уменьшились на 2,7 млрд. рублей, или на 8,8 % к соответствующему периоду 2019 года.

Усиливается напряженность на рынке труда. Уровень регистрируемой **безработицы** на 01.06.2020 сложился на уровне 1,9 % (на 01.01.2020 – 0,8 %), численность безработных составила 13,3 тыс. человек (на 01.01.2020 – 5,8 тыс. человек).

По состоянию на 23.06.2020:

- уровень регистрируемой безработицы – 2,4 % (на 17.06.2020 – 2,3 %);

- численность безработных граждан, зарегистрированных в органах службы занятости населения края – 16,8 тыс. человек, увеличилась за неделю на 783 человека (на 17.06.2020 – 16,0 тыс. человек).

В январе – апреле 2020 г. динамика реальной **заработной платы** населения – положительная (102,1 %). В номинальном выражении среднемесячная заработная плата составила 50,5 тыс. рублей, или 106,0 % к соответствующему

¹ оценка

периоду 2019 года.

Положительные результаты в секторе грузовых перевозок обеспечены ростом *грузооборота трубопроводного транспорта* (свыше 41 % в общем объеме грузооборота края, темп роста за 5 месяца 2020 г. – 120,2 %), обусловленным:

- вводом в эксплуатацию нефтепровода-отвода "ВСТО-2 – ООО "РН "Комсомольский НПЗ" в сентябре 2019 г.;
- выходом в конце ноября 2019 г. ВСТО-2 на полную пропускную проектную мощность (50,0 млн. тонн в год).

Обеспечен рост грузооборота на железнодорожном транспорте – 100,6 % (за 4 мес. 2020 г. – 99,5 %) в связи с ростом погрузки в границах края угля на 4,1 %, нефти и продуктов нефтепереработки – в 1,2 раза, контейнеров – в 1,3 раза, строительных грузов – на 10,8 %.

Положительная динамика показателя объема *работ строительного подряда* обеспечена большим объемом работ, выполненных:

- АО "Ленгазспецстрой", ООО "ССК "Газрегион" на объекте "Магистральный газопровод "Сахалин – Хабаровск – Владивосток" Этап 1. Строительство линейной части газопровода на участке км 505 – км 874";
- АО "Усть-СреднеканГЭСстрой" на ТЭЦ в г. Советская Гавань (завершающий этап строительства);
- организациями (ООО "Стройдорсервис", ООО "Производственная фирма "ВИС", ООО "ТрансСтрой"), осуществляющими строительство и ремонт автодорог на участках "А370 Уссури – Хабаровск – Владивосток" и "А376 Комсомольск-на-Амуре – Владивосток".

По состоянию на 23 июня 2020 г. в рамках реализации перечня краевых адресных инвестиционных проектов введены в эксплуатацию пять объектов:

- стадион по ул. Воровского г. Хабаровске. Строительство объекта осуществлялось в рамках государственной программы Хабаровского края "Развитие физической культуры и спорта в Хабаровском крае";
- детский сад на 95 мест в с. Тополево Хабаровского муниципального района, Строительство объекта осуществлялось в рамках государственной программы Хабаровского края "Развитие образования в Хабаровском крае";
- обеспечение инженерной инфраструктурой земельного участка, предназначенного для строительства жилья в микрорайоне Парус 60 000 кв. м Строительство объекта осуществлялось в рамках Долгосрочного плана комплексного социального-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре;
- напорный водовод в п. Хурмули Солнечного района края;
- баня на 30 мест в п. Ванино Ванинского района края.

Вместе с тем, сложная ситуация складывается в секторе жилищного строительства.

За январь – май 2020 г. введено в действие 45,6 тыс. кв. м *жилья* (43,0 % к январю – маю 2019 г.), в том числе 10,8 тыс. кв. м в многоквартирных жилых домах, 34,8 тыс. кв. м – индивидуальное жилищное строительство.

Как и прогнозировалось, за январь – май 2020 г. ухудшилась динамика показателей **потребительского рынка**:

- оборот розничной торговли составил 96,6 % к январю – маю 2019 г. (январь – апрель 2020 г. – 97,2 %), в т.ч. 100,1 % – продовольственные товары, 91,6 % – непродовольственные товары;

- оборот общественного питания – 77,8 % (январь – апрель 2020 г. – 87,6 %);

- объем платных услуг населению – 79,9 % (январь – апрель 2020 г. – 88,3 %).

При этом в результате поэтапного снятия ограничительных мер и возобновления деятельности ряда организаций торговли в мае т.г. оборот розничной торговли непродовольственными товарами возрос на 13,1 % к апрелю т.г., реализация продуктов питания увеличилась на 2,1 %.

В условиях развития негативных процессов на мировых рынках, принятия ограничительных мер в связи с эпидемией коронавируса **промышленный комплекс** края демонстрирует положительную динамику в сравнении с общим уровнем по стране и в целом по Дальневосточному федеральному округу.

В мае 2020 г. отмечен рост промышленного производства на 2,3 % к маю 2019 г. (по России и ДФО – снижение на 9,6 и 4,6 % соответственно). В целом за период января – мая 2020 г. индекс промышленного производства составил 104,6 % (по России и ДФО – 97,6 и 99,2 % соответственно).

Положительная динамика сложилась во всех отраслях добывающего сектора. Увеличены **объемы добычи**:

- угля (индекс производства – 107,0 %, добыто 1 951,4 тыс. тонн угля, или 109,5 % к январю – маю 2019 г.) (АО "Ургалуголь" отмечена проблема в обеспеченности работниками, привлекаемыми по вахтовому методу (в обсерваторе АО "Ургалуголь" находятся 45 сотрудников подрядных организаций и 2 работника вахтовым методом. После периода нахождения в обсерваторе приступили к работе 139 человек);

- металлических руд (индекс производства – 105,2 %, добыто 8 271,4 кг золота, или 105,6 %, обеспечен рост добычи олова в концентрате – добыто 942,4 тонны, или 133,6 %);

- прочих полезных ископаемых – 113,2 %.

Среди отраслей **обрабатывающей промышленности** обеспечен рост производства в следующих отраслях:

- **машиностроительный комплекс** (индекс производства – 110,4 %): динамика улучшена (за 4 месяца 2020 г. – 105,1 %), что обусловлено обеспечением роста выпуска продукции **судостроения** – 115,5 % (за 4 мес. – 82,2 %): ПАО "АСЗ" закрыты этапы строительства 3-го корвета проекта 20380 (с 16.06.2020 корабль находится на сдаточной базе в г. Владивостоке), АО "ХСЗ" закрыты производственные этапы по строительству двух буксиров для ПАО "АСЗ", ведутся работы по строительству крабовых судов; в **авиастроении** темпы роста замедлились – 109,8 % (за 4 мес. – 116,6 %), что связано с отсутствием в феврале – мае 2020 г. отгрузки самолетов SSJ 100

(в январе 2020 г. отгружен 1 самолет), рост в отрасли поддерживается производством продукции военного назначения;

- **рыбопереработка** (114,4 %): переработано 128,8 тыс. тонн рыбы (120,8 %), рост производства обусловлен благоприятной промысловой обстановкой (выловлено/добыто 181,4 тыс. тонн рыбы и морепродуктов, или 104,5 % к уровню января – мая 2019 г.), привлечением сырья предприятий Приморского края и Сахалинской области, размещением в 2019 году мощностей крупного рыбопромышленного предприятия ООО "СигмаМаринТехнолоджи";

- **нефтепереработка** (106,6 %): увеличена первичная переработка нефти на 13,8 %, возросло производство топлива жидкого прочего, не включенного в другие группировки на 65,9 %, мазута топочного – в 4,7 раза, бензина автомобильного – на 2,9 %, топлива дизельного – на 11,2 %, снизилось производство топлива судового – на 52,1 %;

- **обработка древесины** (100,2 %): за счет увеличения загрузки производственных мощностей ООО "Нью Форест Про" возросло производство топливных гранул в 2,3 раза, в связи со снижением спроса на внешних рынках уменьшено производство пиломатериалов (на 6,9 %) и шпона (на 0,3 %).

Кроме этого, увеличено производство **лекарств** – на 13,3 %. Рост производства в **химическом комплексе** составил 154,7 %.

Отрицательная динамика среди отраслей обрабатывающей промышленности сложилась в следующих отраслях:

- **металлургическое производство** (88,8 %): произведено 204,2 тыс. тонн проката (57,3 % к январю – маю 2019 г.);

- **производство напитков** (94,8 %): снижено производство пива на 2,1 %, водки и ликероводочных изделий – на 35,1 %;

- **производство строительных материалов** (82,3 %): снижение производства отдельных видов строительных материалов обусловлено остановками производственных линий во избежание накопления товарных остатков на складах в связи со снижением спроса на период проведения карантинных мероприятий.